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Pertanto che il luogo esista risulta evidente dallo spostamento reciproco: dove ora si trova 1’acqua, 1a, quando
essa sara defluita come da un recipiente, tornera ad esserci 1’aria, € allora un altro corpo occupa questo stesso
luogo. Questo, quindi, risulta essere una cosa diversa da tutte le cose che penetrano e mutano dentro di esso.
Dove infatti ora si trova ’aria prima si trovava 1’acqua, sicché ¢ chiaro che il luogo & qualcosa e che quello
spazio da cui e verso cui si verifica il mutamento <dei due elementi> € diverso da entrambi. Inoltre lo
spostamento dei corpi naturali e semplici, come il fuoco, la terra e gli elementi simili, non soltanto mostrano
che il luogo & qualcosa, ma anche che ha una potenza. Ciascun elemento, infatti, se non incontra ostacoli, si
sposta verso il proprio luogo, I’'uno verso 1’alto, I’altro verso il basso: e I’alto ¢ il basso e le restanti direzioni
delle sei sono le parti e le specie del luogo. Ora tali direzioni — alto, basso, destra e sinistra — non soltanto
sono relative a noi. In effetti esse per noi non sono sempre la stessa cosa, ma mutano di posizione a seconda
di come noi ci voltiamo (e per tale ragione spesso sono la stessa cosa destra e sinistra, alto e basso, davanti e
dietro), ma hanno ciascuna una particolare determinazione naturale. Infatti 1’alto non & una cosa qualsiasi,
ma la dove si portano il fuoco e il leggero. Allo stesso modo il basso non é una cosa qualsiasi, ma la dove
vanno le cose pesanti e fatte di terra, in quanto queste <due dimensioni> non si distinguono soltanto per la
posizione, ma anche per la potenza.
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Ma ora sorge un’aporia: se il luogo esiste, che cosa sia, forse una certa massa corporea oppure una qualche
altra natura. Bisogna dunque ricercare qual & il suo genere originario. Il luogo possiede le tre dimensioni — la
lunghezza, la larghezza e la profondita — dalle quali ogni corpo & delimitato. E poi impossibile che il luogo
sia un corpo, perché nello stesso luogo vi sarebbero due corpi. Inoltre se vi € un luogo e uno spazio del
corpo, € chiaro che vi saranno anche i luoghi della superficie e delle altre estremita. Infatti per esse vale lo
stesso discorso ¢ dove c’erano prima superfici d’acqua, c¢i saranno di nuovo superfici d’aria. Ma noi non
troviamo nessuna differenza fra il punto e il luogo del punto, sicché se il luogo non é diverso dal punto, non é
diverso neppure da nessuna delle altre cose, e il luogo é qualcosa al di la di ciascuna di queste realta. Che
cosa mai potremmo noi porre che sia il luogo? Possedendo una tale natura, non & possibile che sia un
elemento, né che sia formato di elementi, né corporei né incorporei. Ha grandezza, ma non é corpo, mentre
gli elementi dei corpi sensibili sono corpi e dalle realta intelligibili non deriva nessuna grandezza. Ancora:
chi potrebbe affermare che il luogo é causa per gli enti di qualcosa? In effetti ad esso non appartiene nessuna
delle quattro cause: infatti non esiste né come materia degli enti (perché nessun corpo consiste di esso), né
esiste come forma e come ragione delle cose, né come fine, e neppure muove gli enti. Inoltre se esso stesso
fosse qualcuno degli enti, si troverebbe in un luogo, e in effetti ’aporia di Zenone merita una qualche
considerazione: se infatti ogni ente € in un luogo, vi sara evidentemente anche un luogo del luogo e cosi
all’infinito. Ancora: come ogni corpo si trova in un luogo, cosi anche in ogni luogo si trova un corpo. Che
dire dunque degli enti in crescita? Da quanto ¢ stato detto infatti & necessario che il luogo cresca con loro, se
dev’essere né piu grande né piu piccolo di ciascuna cosa. A causa di queste difficolta & necessario mettere in
dubbio non solo la definizione, ma anche 1’esistenza <del luogo>.
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Ma come il vaso € un luogo che si pud spostare, cosi il luogo € un vaso che non si sposta. Percio quando una
cosa che ¢ dentro un’altra si muove e cambia posto in un mobile, come una barca nel fiume, si serve del
contenente come di un vaso piuttosto che come di un luogo. Il luogo infatti richiede di essere immobile.
Pertanto piuttosto I’intero fiume € luogo, in quanto I’intero € immobile. Sicché ecco che cos’é il luogo: il
primo limite immobile del contenente.
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Se vi fosse una qualche estensione che esiste per natura e che permane, vi sarebbero infiniti luoghi nello
stesso <luogo>. Mutando infatti di posto 1’acqua e 1’aria, tutte le parti farebbero nell’intero la stessa cosa che
tutta I’acqua nel vaso.
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Se infatti, affermando che il luogo é esteso in tre dimensioni, essi ritengono anche che & un corpo, neppure in
tal modo forse seguirebbero queste assurdita, e tuttavia il paralogismo potrebbe avere una qualche efficacia.
Ma poiché essi non considerano il luogo come corpo (giacché non ¢ la stessa cosa dire ‘esteso in tre
dimensioni’ e ‘corpo’), bensi come incorporeo (giacché per definizione propria <l’essere esteso in tre
dimensioni’> ¢ vuoto), quale necessita vi ¢ che o il vuoto passi attraverso il corpo che ¢ collocato in esso
oppure che, una volta penetrato questo, lo divida immediatamente e in atto? Quand’anche infatti attraversi il
vuoto, il corpo non farebbe nient’altro che riempirlo. Inoltre se anche il vuoto passasse attraverso il corpo,
guale necessita vi sarebbe che subito anche lo dividesse, essendo esso incorporeo? Infatti un ente incorporeo
che attraversa il corpo non produce alcuna divisione né alcun taglio.
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E per questo motivo il centro del cielo e cio che in rapporto a noi € I’estremita del movimento circolare
sembrano essere a tutti, nel modo assolutamente piu appropriato, rispettivamente 1’alto e il basso, in quanto
I’'uno permane eternamente, mentre 1’estremita del movimento circolare permane perché si comporta allo
stesso modo di quello. Di conseguenza, poiché il leggero & per natura quello portato verso 1’alto e il pesante
quello portato verso il basso, il limite che contiene qualcosa in relazione al centro € il basso, allo stesso modo
del centro stesso; invece quello che la contiene verso I’estremita ¢ 1’alto, allo stesso modo che I’estremita
stessa. Per questa ragione il luogo sembra essere una superficie, una specie di vaso o un contenente. Inoltre il
luogo e insieme con la cosa, perché i limiti sono insieme con la cosa limitata.
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A sua volta il luogo é fra le quantita continue: infatti le parti del corpo, le quali si connettono in relazione a
un limite comune, occupano un certo luogo. Dunque anche le parti del luogo, che ciascuna delle parti del
corpo occupa, si connette in relazione allo stesso limite in relazione al quale si connettono anche le parti del
corpo. Di conseguenza anche il luogo sara <una quantitd> continua: infatti le sue parti si connettono in
relazione a un solo limite comune.
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Ma ora sorge un’aporia: se il luogo esiste, che cosa sia, forse una certa massa corporea oppure una qualche
altra natura. Bisogna dunque ricercare qual ¢ il suo genere originario. 1l luogo possiede le tre dimensioni — la
lunghezza, la larghezza e la profondita — dalle quali ogni corpo & delimitato. E poi impossibile che il luogo
sia un corpo, perché nello stesso luogo vi sarebbero due corpi.
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Dunque con I’espressione: “<il luogo> possiede tre dimensioni” <Aristotele> ha indicato la premessa
minore, e con la frase: “dalle quali viene delimitato ogni corpo” <ha indicato> la <premessa> maggiore. La
<premessa> minore era: “il luogo ¢ esteso in tre dimensioni”; la maggiore: “cio che ¢ esteso in tre
dimensioni ¢ un corpo”; <Aristotele> ha invece omesso la conclusione, come se apparisse evidente (era: “il
luogo dunque ¢ un corpo”). Invece egli pone la conclusione assurda che segue da questa argomentazione, che
¢ appunto conclusione del secondo sillogismo ipotetico: “€ impossibile che il luogo sia corpo”. 1l sillogismo
ipotetico era dunque il seguente: “se il luogo € un corpo, due corpi si troverebbero nello stesso <luogo>; ma
che due corpi occupino lo stesso <luogo> é impossibile; dunque neppure & p033|b|Ie che il luogo sia un
corpo”. <Aristotele> quindi di questo sillogismo ha omesso la premessa composta: “se il luogo € un corpo,
due corpi si troverebbero nello stesso <luogo>, mentre ha posto la conclusione e la seconda <premessa>,
dapprima ponendo la conclusione: “¢ impossibile che il luogo sia un corpo”, e di seguito la seconda
<premessa>: “infatti nello stesso <luogo>" si troverebbero due corpi, la quale appunto equivale a: “¢
impossibile che nello stesso <luogo> si trovino due corpi.

A:

(a) cio che ¢ esteso in tre dimensioni & un corpo;
(b) il luogo e esteso in tre dimensioni;

(c) dunque il luogo € un corpo.

B:

(d) se il luogo € un corpo, due corpi si troverebbero nello stesso luogo;
(e) ma é impossibile che due corpi occupino lo stesso luogo;

(f) dunque non e possibile che il luogo sia un corpo.
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Alessandro distingue in questo passo due sillogismi tra loro opposti. Il primo ¢ il seguente: “il luogo ha tre
dimensioni; ma cio che ha tre dimensioni € un corpo; dunque il luogo ¢ un corpo”. Tuttavia, se ¢ vero che il
corpo ha tre dimensioni, non per questo tutto cid che ha tre dimensioni € un corpo. Infatti coloro che
ammettono I’esistenza del vuoto ritengono che esso possegga tre dimensioni. “Il secondo sillogismo, opposto
al primo, e ipotetico con confutazione del conseguente, il quale ¢ anche chiamato ‘il secondo indimostrabile’:
se il luogo & un corpo, nello stesso <luogo> ci saranno due corpi, cioé il luogo e cid che si trova in esso; ma e
impossibile che nello stesso <luogo> si trovino due corpi; dunque il luogo non € un corpo. Ma se esso
sembra essere corpo ed ¢ impossibile che sia corpo, non puo esistere affatto”. Questo dunque ¢ quanto dice
Alessandro.

A:

(@) il luogo ha tre dimensioni;

(b) cio che ha tre dimensioni € un corpo;
(c) dunque il luogo & un corpo.

B:

(d) se il luogo ¢ un corpo, nello stesso <luogo> ci saranno due corpi, cioé il luogo e cid che si trova in esso;
(e) & impossibile che nello stesso <luogo> si trovino due corpi;

(f) dunqgue il luogo non & un corpo.
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Inoltre i proiettili si muovono ancora, benché non vengano toccati da parte di chi li ha lanciati, o0 mediante
una sostituzione reciproca, come sostengono alcuni, o perché 1’aria spinta spinge con un movimento piu
veloce di quello dell’oggetto spinto secondo il quale <cio che viene spinto> si muove verso il proprio luogo
naturale. Ma nel vuoto non si verificherebbe nessuna di queste cose, né sarebbe possibile che <qualcosa> si
spostasse se non a causa di un veicolo. Inoltre nessuno potrebbe dire perché il mobile si fermera in un dato
punto: perché qui piuttosto che 1a? Di conseguenza o stara fermo o ¢ necessario che si sposti all’infinito, a
meno che non lo impedisca una forza maggiore. Inoltre, sembra che <una cosa> si muova nel vuoto per il
fatto che questo glielo concede: ma tale carattere nel vuoto € uguale in ogni direzione, sicché <il corpo
mobile> dovrebbe essere trasportato in ogni direzione.
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Se invero tutto cio che si muove € mosso da qualcosa, ad eccezione degli enti che si muovono da sé, in che
modo alcune cose potrebbero muoversi continuamente pur non essendo in contatto con la causa motrice,



come per esempio i proiettili? Se poi il motore, assieme <al proiettile>, muove anche qualcos’altro, per
esempio I’aria, la quale muove essendo mossa, hondimeno & impossibile che una cosa si muova se non € in
contatto col primo motore, ma anche che tutte le cose si muovano e si fermino insieme quando si ferma il
primo motore, visto che esso, come il magnete, fa si che cio che ha mosso muova.

T13. Philop. in Phys., 641, 15-21

| évdidwot Tva kai @ A Svvouy kivnTucy 6 006V; £l pév odv undepiav véidmot 1@ Aibp Svvauuy,
GAAYL povov ¢ MOETV TOV dépa obTm Kivel TOV ABov § 10 BéLog 1) vevupd, Tic v ypeia §j BmtecOou tiig yepoC
Tov AMBov 7 tfic YAveidog tod Pélovg THV vevpdv; Suvatov yap Nv kol pn dydpevov todtmv, GAL’ olov
othcovta 1 Bélog én’ dxpov EOAov, olov &mi Tvog Aemtiic ypaupfic, opoiog 88 kai Tov Abov, pvpioig
unyovoic ToADY Tva Kiveilv Omiebev dépa.

Oppure colui che la scaglia imprime una forza motrice alla pietra? Se invero costui non imprime nessuna
forza alla pietra, ma soltanto col muovere ’aria egli muove la pietra o la corda dell’arco la freccia, che
necessita ¢’¢ che o la pietra sia in contatto con la mano o la corda dell’arco con I’intagliatura della freccia?
Infatti sarebbe stato possibile, senza entrare in contatto con queste cose — per esempio se si pone la freccia in
alto su un albero come su una linea sottile, e lo stesso vale per la pietra — , muovere da dietro una gran
quantita d’aria con una miriade di espedienti.

T14.Philop. in Phys., 642, 19-22; 24-26

Sfilov ovv &t dmryivovton dvépyetod Tiveg dompdtog &5 SAAwY gig dALa. Emerta €1 TO P&V PUTTOVUEVOV 0TIV O
AiBog 1j 10 Bélog, TO 6 Kvodv Kol dmofraldpevov 6 GvBpwmoc, Ti EkmAve Kol Kevod dvtog Tod pHeta&d plyol
T [...] Tl ékdAvE keEVOD Gvtog Tod petald piyar PEAog 1 AiBov 1 Tt Totohtov Gvtog Kal Tod PrTtodvTog Kol
TOD PUTTOVUEVOD Ko THS YDOPOG;

E dunque evidente che delle energie passano da un corpo a un altro in forma incorporea. Se poi cid che &
lanciato ¢ la pietra o la freccia e cido che muove e che produce il moto forzato ¢ 1’uomo, che cosa impedisce
che, se anche vi fosse il vuoto in mezzo, qualcosa venga lanciata? [...] Se vi ¢ il vuoto in mezzo, che cosa
impedisce che la freccia o la pietra o qualche altra cosa vengano lanciate, se vi € gia colui che lancia, cio che
viene lanciato e il luogo?

T15. Philop. in Phys., 644, 16-22

“Etepov 10070 €0Tv Emtyeipnpia, 6TL 003V KvelToL &V T@ KEVD Topd GGV, ML 68 &y®d &L domep ov O TNV
®dOnow tod Gépog aiTIdUEVOS THC TP POGIY KIVIGEMS UEYPL TOCOVTOL AEYELG Kivelohat avto, péypig av
EKA0T 1 €vdobeicn 1@ Gépt KIVNTIKT dVVaLG €K TOD TNV ApyNV doavtog, obtm dNAoVOTL KAV &l £l KevoD
Topd evotv kvndein T, péypt T060vTOL EKveiTo, pEYPLs dv EEacbeviion 1| €voobeica adTd KvnTiky dHvapig
VIO TOD TNV ApyNV DoaVTOG.

Vi & quest’altra argomentazione: niente si muove contro natura nel vuoto. Intendo dire che come tu, ponendo
come causa del moto contro natura la spinta dell’aria, dici che una cosa si muove fino al momento in cui si
esaurisca la forza cinetica trasmessa all’aria da chi ha prodotto il movimento all’inizio, cosi € evidente che,
se una cosa Si muovesse contro natura nel vuoto, si muoverebbe fino a che verrebbe a cessare la forza
cinetica trasmessa ad essa da chi ha prodotto <il movimento> all’inizio.
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